Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по биологии 

11 класс (60 минут)

Часть А. Выберите один правильный ответ.

1.  Число частей цветка кратно трем у:
а. гороха                                                             в. шиповника

б. ландыша                                                        г. редьки

2.   Вставочным ростом обладают представители семейства:
а. крестоцветные                                              в. сложноцветные

б. злаковые                                                        г. пасленовые

3.    Одноклеточный мицелий у:
       а. головни                                                            в. мукора

б. пеницилла                               г. фитофторы

4.    Оплодотворение у папоротника происходит на:
       а. нижней стороне листа             в. заростке

       б. спороносном колоске               г. поверхности почвы

5.   Животные обладают  теплокровностью, т.к. имеют:

       а. четырехкамерное сердце  в. хорошо развитые  легкие и кишечник

б. сильно развитый головной мозг        г. волосяной или перьевой покров

6.   К железам смешанной секреции относится:

       а. поджелудочная            в. гипофиз

       б. щитовидная             г. надпочечники

7.  Ткань, способная к раздражению и проведению:

     а. эпителиальная                                             в. мышечная

б. соединительная                                          г. нервная         

8. Артериальная  кровь перемещается по сосуду:

      а. легочная вена                  в. яремная вена

б. нижняя  полая вена                              г. верхняя полая вена

9.   Эукариотом  является:

       а. хламидомонада                  в. холерный вибрион

б. сенная палочка                                              г. кишечная палочка

10. По способу питания серобактерии:

а. миксотрофы                                                    в. автотрофные хемосинтетики

б. гетеротрофные сапрофиты                         г. голозои

11.  Лизосомы образует:

       а. клеточный центр                  в. ядро

б. митохондрия                     г. аппаратГольджи

12.  Спирометром измеряют

      а. жизненную емкость легких                                     в. Частоту пульса

б. кровяное давление                                                г. частоту дыхания

13.  У человека аутосомы образуют:

      а. 2 пары  в. 23 пары

б. 22 пары    г. 22 пары у женщин и 23 – у мужчин

14.  Расщепление при комплементарном взаимодействии генов не может быть:

 а. 9:3:3:1   в. 13:3

б. 9:3:4   г. 9:7

15. Сцепленное наследование изучал:
      а. Т. Морган                                                      в. С. Четвериков

б. Г. Мендель                                                   г. Н. Вавилов

16.  В селекции животных не применим метод:

     а. отбора                      в. гибридизации

б. индуцированного мутагенеза              г. клеточной инженерии

17.Свой собственный аппарат синтеза белка имеет:

   а. лизосома               в. митохондрия
б. ЭПС                   г. аппарат Гольджи

18. В агроценозах культурные растения,  как и сорняки,  подвергаются действию:

а. популяционных волн                               в. Искусственного мутагенеза

б. естественного отбора                              г. Индивидуального отбора

19.   Аналогичные органы - это:

      а. лапа крота и ласт моржа              в. конечность медведки и конечность таракана

б. лапа крота и конечность медведки         г. рука обезьяны и крыло птицы

20.  Верны ли следующие суждения

1)Период развития организма с момента образования зиготы до рождения  или выхода из яйцевых оболочек называют постэмбриональным

2) Явление, при котором  в  процессе эмбриогенеза один зачаток влияет на другой, определяя путь его развития называется эмбриональной индукцией.

 А верно только 1               В. Оба суждения верны

б. верно только 2               г. оба суждения не верны.

Часть В. Выберите три  правильных ответа.

1.  Какие процессы происходят в печени             

А) выработка желчи, Б) выработка гормона инсулин, В)обеззараживание ядовитых соединений крови, Г) синтез витамина С, Д)превращении глюкозы в запасной углевод гликоген, Е) всасывание водных растворов органических веществ в кровь и лимфу.

2.   Полисахаридами являются:

а. сахароза                                 г. клетчатка

б. хитин                                      д. муреин

в. лактоза                                        е. рибоза

3.     Какие утверждения относят к теории Дарвина?
А) внутри вида расхождение признаков приводит к видообразованию, Б) вид неоднороден и представлен множеством популяций, В) естественный отбор – направляющий фактор эволюции, Г) при создании пород и сортов направляющим фактором служит искусственный отбор, Д)внутреннее стремление к совершенству – фактор эволюции, Д) популяция – единица эволюции.

4.    Мутацию считают хромосомной, если
А) число хромосом увеличилось на 1-2, Б) один нуклеотид в ДНК заменяется на другой, В) участок одной хромосомы перенесен на другую, Г) произошло выпадение участка хромосомы, Д) участок хромосомы перевернут на 180 градусов Е) произошло кратное увеличение числа хромосом
5.     Установите соответствие между органом, тканью позвоночного животного и зародышевым листком из которого они образуются:

I энтодерма                     А) кишечник, Б) кровь, В) почки, Г) легкие, Д) хрящевая ткань 

IIмезодерма                    Е) сердечная мышца

6.   Установите соответствие между структурами белка и их характеристиками:
I  первичная а. конфигурация,  имеющая вид глобулы

II вторичная б. прочность структуры обеспечивают только водородные связи

III третичная                  в. линейная последовательность  аминокислот

      г.  имеет пептидные связи

  д. представляет собой спираль

 е.  определяет свойства и функции белков
7.   Установите последовательность при митотическом делении клеток:
а. спирализация хромосом, б. образование ядерных мембран дочерних клеток, в. расположение хромосом в плоскости экватора, г. расхождение сестринских хроматид к полюсам клетки.

Часть С. Дайте полный развернутый ответ и объяснения к решению задач.

1. Какой хромосомный набор характерен для гамет и спор растения мха кукушкина льна? Объясните, в результате какого деления и из каких клеток они образуются?

2. У дрозофилы серая окраска тела (А) доминирует над черной, нормальная форма крыльев (В) - над скрюченной. При скрещивании серых мух с нормальными крыльями с серыми мухами со скрюченными крыльями одна четверть потомства имела черное тело. При этом в потомстве 50% особей имели нормальные крылья, а 50% - скрюченные. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомства, соотношение видов фенотипов особей данного потомства. Каков характер наследования признаков и какой закон наследования признаков проявляется в данном скрещивании?

3. Бегун расходует за 1 минуту 24 кДж энергии. Сколько граммов глюкозы потребуется для бега с такой затратой, если 50 минут в организме идет полное окисление, а 10 минут - гликолиз?
